

# 佛說四十二章經講話（十二）

■ 聖 印 ■

——於台灣正聲廣播電臺播講

由上述凡夫到佛八者都是約束人的體相的修行叫作約身，而第九的無念無住無修無證則是約束人的心地的修行，故叫作約心。當我們未能了達一切諸法本是念本無念，住本無住，修本無修，證本無證的道理，才在平等法中分勝分劣，分彼分此；如果了達無念無住無修無證的人，則泯絕這些差別相，所以人供佛飯食，或將飯食施與狗，或其他小生物，其功德完全相同。維摩菩薩曾以一分飯食供養如來，而以一分施捨給最下的乞食人，其福報也是平等的。

可是話說回來，正因為我們知道福報有勝劣的差別，才能顯示出修德的可貴。正因為了達了衆生與佛本自平等，方能了悟性德的淵源。這就叫做是常同常別，常別常同，亦可說是即同亦別，即別即同，可知法界純然是自然法爾的微妙法門。

關於布施給惡人不如善人乃至善人以上的人，可以舉出善惡的人，善惡之念所得的果報故事。下面所述的故事是在大藏經裏記載着的。

第一個故事，諸比丘都遵守着佛說的：「自今以後先說觀食偈，然後乃食。」沒有一個人違背。有一天，舍衛城里巷有兩名乞兒來到衆聖僧處乞食。可是大家因爲尙未說觀食偈前，不能任意布施。這名嫉妬心盛的乞兒因此發生了惡心，心想：「設我將來得自在作了國王，當用車輪輾斷這些比丘們的頭顱。」

比丘們說偈之後，乞兒乞得了飲食，而且還有不少的財物，他走出寺在路傍就地半坐躺地，因吃得過飽睡意濃厚，一下子就睡熟了。不料正趕上有幾百輛羣車奔馳經過，這個會作惡念的乞兒遂被輾斷了頭顱，進入地獄中受苦。

第二個故事：有一個好心的乞兒，內心自念：「假如將來我能得富貴，甚至做到國王，我一定竭力以一切所有的資財布施給這些聖僧們，使他們不愁缺乏所用！」

這個乞兒向比丘們乞得飲食以後，就很悠閒地睡在城外一株大樹的下面。這時他的神識淡靜，沒有一切不當的妄想。

這在這時候，他那國的國王死了，因國王駕崩却沒有後嗣可繼承王位，國王的幕僚羣臣就聚在一起討論；現在本國沒有主腦者，又沒有繼嗣，恐怕不久人民要散到別國去要招致國亡家破的命運，怎麼好呢？這時，有一位智慧頗高的官對大家說：「這樣吧！我們何不派人在國界巡行，假如遇到一位相貌不凡有最大福報的人，就推選他繼承王位吧！這也不失爲一個好辦法呢。」

於是負有使命的隊伍沿途注意，分頭巡行探訪，後來看到有一株樹下，睡着一個人，這個人的衣着雖襤褸，但五官端莊。日光轉動，但樹影不移開他的身邊，蔭覆着他，庇蓋着他。巡使看見了這些奇異的情景，心想：「這是人中之王，理應續繼大統。」於是與衆人扶這位熟睡了了的乞兒乘了寶座馬車，前後衛護，好不熱鬧地進入了王宮。

人民見得仁君，高興得齊呼萬歲，舉國上下一致表示擁護這位有德的新王。自此以後果然國運昌隆，人民也富庶安泰。

## 第十二章 舉難勸修

佛言：人有二十難，貧窮布施難，豪貴學道難，棄命必死難，得覩佛經難，生值佛世難，忍色忍欲難，見好不求難，被辱不

瞋難，有勢不臨難，觸事無心難，廣學博究難，除滅我慢難，不輕未學難，心行平等難，不說是非難，會善知識難，見性學道難，隨化度人難，靚境不動難，善解方便難。

釋義：

佛舉出了人生二十件堪稱艱難的事，來勸誡學人要知難不畏，難行能行。誠然，世上的事要是順於人情的就容易做好，要是和人情相反的就很難辦得完全。然而只要能深發願心，就是難的也會轉為容易。要是只知隨世俗的做法，即使容易的道也必難以進行。

第一件艱難的事，莫過於叫貧窮的人去布施。貧窮的人有三餐難繼之慮。你還要叫他去行布施，這做得到嗎？事實不然，須知捨捨就是種下富貴的種子，行布施如同種田人下穀種，沒有作下春耕夏種的因，怎會秋有收冬藏的果呢？依佛教說法要想有大收穫，最可嘉的是喜捨布施種福田。那真是像地藏經上說的：「捨一得萬報」，一本萬利的好事，為什麼放棄不做呢？一個人在世間為時不長，只要隨分隨力的喜捨布施，今生定然可得善名，來生也就能得大富。是的，窮人吃不飽也穿不暖，要去行布施是要有最大無比的勇氣的，正因如此，他的布施功德比誰都大。從前有一乞婦看見別人以許多財物布施三寶，自嘆前生不修今世受苦，毅然地將僅有吃飯的一文錢，餓了肚子不吃，拿去買一盞小油燈來供佛，而這一盞小油燈的光芒竟超過許許多多的大油燈，任憑如何也吹不熄。相信這故事是大家所熟知的，不過從這故事可知窮人發心布施，其功德是如何的大啊！

第二件艱難的事，是要富貴的人家多修行。富貴的人吃得飽穿得暖，俗語說：「飽暖思淫欲」，所以大多數的人在飽食之餘就微逐聲色之娛了，那還有時間來修行呢？再說富貴人家去學道，真是比什麼都困難！

第三件艱難的事，是寧願捨生求真理的行為。凡人無有不貪生怕死的，人所最貴重的就是身命，假如連身命都能捨棄，還有什麼其他的事不可作到的呢？換句話說，生死的事能看得開，也就不會去貪執任何事務。學道的人就是要「大死一番而後生」，

所以說這件艱難的事，正是有着無比深長的意義。

第四件艱難的事，是人生能見佛經。依佛教的說法有所謂「八難」即是：一、地獄，二、餓鬼，三、畜生，四、長壽天，五、邊地，六、無佛世，七、殘廢，八、邪見。這八種有情，一生中當，永無機會聽聞佛法，所以說乃是一種災難。地獄中盡是生前造極惡重罪故此報，受極寒極熱種種無可形容的大痛苦，根本不容許有聽聞或思惟佛法的機會。餓鬼的環境是幾乎沒有東西吃，且腹大咽細有吃的也難以受用，這樣受苦難熬，又那有心情領受佛法？畜生天生愚蠢，沒有如人一般對知識能吸收消化的智慧，比方我們常說「對牛彈琴」這句話，就是表示智慧低下，故此佛法雖好，可惜牠們無法接受。長壽天有無限欲樂享受，而且壽命很長，人一旦昇上該天為天人，就被欲樂陶醉，樂不思蜀，自然而不知接受佛法了。上述三惡道及天趣不能聽聞佛法，再說到生而為人也有很多不能接受佛法；比如「邊地」即佛經上說的北俱盧洲，我們不妨以歐美，非洲等人士多不聞佛法，可說是「邊地」了。其次生在二千五百多年前釋迦佛尚未出世以前，沒有佛法的時代，就是「無佛世」。再其次，生來瞎眼的人要想看佛經也無從看起，生來聾啞的人，耳朵如何豎起仍然是聽不進佛法，五官不全心智痴愚的殘廢者，在有佛法的地方也沒有辦法接受佛法。最後，是邪見的人，撥無因果，不信三寶，處處誹佛，抹煞真理，當然無上真理的佛法，與那種人是無緣。因為佛經說：「佛法大海，唯信能入。」不信，由於邪見執着的緣故，這種人比誰都可憐！由此看來，接受佛法是那樣的困難，然則我們一旦幸運地見到佛經，為什麼不肯用心去看，用心鑽研，而要白白錯失了機會？

第五件艱難的事，是生活在有佛之世。佛的真身已然寂滅，但其法身則恆存。是在這裏指的是有佛教住世。目前世運，可知一切象生孽重福薄，是以多遇到戰爭、流離、壓迫、苦惱等事。幸而，雖然末法時代，世局不安，各地烽火遍野，人民流離失所，但尚有佛教存在，尚有佛法可聞。究竟我們是生而為人，同時又得聞正法機會，不能不說是不幸中的大幸。法句經說：「若

人壽百歲，邪學志不善，不如生一日，精進受正法。」又說：「若人生百歲，不知大道義，不如生一日，學佛惟法安。」是以可知正法是宇宙人生最寶貴的真理，其力量是不可思議，我們能夠生而爲人是「人身難得」，又能聞佛法，更是夙有善根。「佛法難聞今已聞」這是人生幸福的泉源，所以值佛法之世，需要重佛法，是佛教根本的精神，研學正法，是佛弟子一生的幸福；我們需要牢牢抓住這無窮的幸福，發揮這根本不移的精神。

第六件艱難的事，是克制住好色與好欲。「難行能行，難忍能忍」是說明學佛者的難能可貴。試看佛陀當初出家修行，就是要毅然割捨貪愛的執着，然後歷經了三阿僧祇劫的長遠時間，犧牲了多少生命，方換來了悟證正法成道。色與欲，是人生最難看破的事，也是修道者最大障礙之物。一般人見了美色就自制不住，陷於情欲之網，難以自拔，殊不知貪色賤身，世上正不知有多少風流鬼，糊裡糊塗地爲情爲愛埋葬了光明的一生？李白詩：「君不見高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮成雪」人的青春是不能永駐的，世事再美，到頭來是一場春夢而已。世上好色的人，因色欲過強，做出了錯事，斷送了前途，實在是悲哀的事！再說人的欲望幾乎是沒有止境，有了還想有，多了還要更多，這「貪」的一字就是一個無底洞，永遠是填不足的。嫌衣食睡的不夠，一心非份的尋樂，這是正覺受到無明的蒙蔽，智慧遭遇到阻礙；這也是多欲的人的寫照，總是謬誤地認爲自己是獨有的實在的，「我執」至深，故而欲望無窮，這有情的通病，整日被三毒五欲六塵七情的煩惱障礙。也就時時引起無謂的煩惱，這樣就無法出離生死。我們現在惟有以正智觀察一切愛欲樂少苦多，再把美色觀之爲幻影假相，那就不難自制。既然是幻有不實的，何必要苦苦地執着它？何不學諸佛菩薩的捨棄愛欲，去追尋真實永恆的東西呢？

第七件艱難的事，如遇美好不去強求。世上的人見了自己喜歡之物，就千方百計以求逐心所欲，這仍然是貪心的作祟，要知道許多事情乃是可遇而不可求的。即使勉強得來，有時亦未必盡如人意，佛教一切講緣，因緣成熟，事情自然可成，何不平常心靜氣地，靜待時機的成熟？而一味強幹，反而破壞了良善的因緣，

招來禍患的苦果！

第八件艱難的事，被人侮辱却不怒怨。受了人家無理的辱罵作弄却不生氣，遇到種種不如意而不怨天尤人，這樣的人世上大概很少了吧？但佛却教人受辱而不瞋，必須做到了此種修養功夫能算是一個知而能行的行者。瞋者瞋恚，也可以解釋作忿怒，瞋恚不滅，善念善行不生，一個人所有的善行都會被瞋恚所燬。所謂「一念瞋心起，百萬障門開」。修行的目的以斷煩惱爲門徑，修行斷煩惱即是因，成佛即是果；煩惱不斷，佛道不成。可是瞋恚却是煩惱的根本，其背景即是無明，也即是使人生輪轉生死六道的因素。其實念自心起，行由念生，我們如有善心，必有善念，有了善念必起善行；所謂「善行」，就是對他人的「愛心」所表現出來的行爲。那就要基於慈悲觀念，要做到不恨與不取。「愛」人是沒有恨，「助人」是沒有取。反過來說，凡事都以恨、取爲出發點，有恨便有報後，比如人家愚弄你，你也報復他，侮辱他一番，這就失去修行的立場，種下地獄的根苗了。「恨」如冰塊，把它塞入自己心中，就會使人日形冷酷，壓毀了自己整個生機。不如愛以寬恕之道，原諒他，不去計較他，這就是雖受辱而不瞋，因爲我們是修行佛法的人，要與煩惱衆多的俗子有別，要做一個和藹、正直、磊落、豪放的人，切記「恨」和「取」，哪怕是一絲一毫，都不得存在心中。

第九件艱難的事，是得意時而不忘形。得意忘形，正是小人面目，也正是大多數俗人的寫照。有的人本來待人不錯，一旦事業倥傯成功，成爲一名暴發戶，有了幾個臭錢，眼睛就長到了額頭上，所謂「狗眼見人低」，見了貧窮無助的親友，不但不知報答過去的人情，仗義去資助，反而仗着有錢有勢，去欺凌他們。却不知佛法的眼光看，富貴等同草上的霜露，豈是能長久持有？你現在得意仗勢欺人，要是以後你又失勢了呢？豈不也要受到他人的欺凌？能這樣想，就不敢任意胡爲了。誠然世上有價之物都有失去的可能，惟一失不去而被人崇拜的是一個卓越的人格。

（未完待續）